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Τεύχος Α' - Κεφάλαιο 1o - ΔΙΑΜΟΡΙΑΚΕΣ ΔΥΝΑΜΕΙΣ – ΩΣΜΩΣΗ ΚΑΙ ΩΣΜΩΤΙΚΗ ΠΙΕΣΗ 

Ασκήσεις - Τύπου Γ 

 

ΑΣΚΗΣΗ 1 

 

Γ1. Δείγμα λευκής κρυσταλλικής σκόνης μπορεί να είναι είτε καθαρή γλυκόζη (Mrγλυκ. =180) είτε καθαρή σακχαρόζη 

(Mrσακχ. = 342). Για την ταυτοποίηση της ουσίας του δείγματος διαλύουμε 5 g από αυτήν σε νερό θερμοκρασίας 87 oC 

δημιουργώντας διάλυμα όγκου 82 mL, το οποίο στις συνθήκες αυτές έχει ωσμωτική πίεση 10 atm. Με τα ανωτέρω 

δεδομένα να ταυτοποιήσετε την ουσία. Δίνεται ότι οι δύο αυτές ουσίες διαλύονται στο νερό δημιουργώντας μοριακά 

διαλύματα και δεν παθαίνουν καμία άλλη μεταβολή. 

 

Γ2. Σε 5,4 g από το δείγμα προσθέτουμε xg σακχαρόζης και τα διαλύουμε σε νερό δημιουργώντας διάλυμα όγκου 164 

mL. Να υπολογίσετε πόσα g σακχαρόζης προσθέσαμε αν η ωσμωτική πίεση βρέθηκε 12 atm στους 27 oC. 

 

Δίνεται η παγκόσμια σταθερά των ιδανικών αερίων 𝑅 = 0,082
𝑎𝑡𝑚∙𝐿

𝑚𝑜𝑙∙𝐾
 

 

 

ΑΣΚΗΣΗ 2 

Σε δύο φοιτητές δόθηκαν δύο φιάλες χωρίς ετικέτες. Οι φοιτητές γνωρίζουν ότι περιέχουν η μία γλυκερίνη (1,2,3- 

προπανοτριόλη,C3H5(OH)3) και η άλλη γλυκόλη (1,2-αιθανοδιόλη,C2H2(OH)2), όμως δεν γνωρίζουν ποια φιάλη έχει 

την κάθε ένωση. Τους ζητήθηκε να βρουν ποια ουσία περιέχεται σε κάθε φιάλη. 

 

Γ1. Ο πρώτος σκέφθηκε να εργασθεί με την ωσμωτική πίεση. Πήρε 4,6 g υγρού από τη φιάλη Α τα ανάμειξε με νερό 

και δημιούργησε διάλυμα Y1, όγκου 164 ml, θερμοκρασίας 27 oC και ωσμωτικής πίεσης 7,5 atm. Να εξηγήσετε πώς 

από τα στοιχεία αυτά μπορεί να βρεθεί ποια ένωση περιέχεται στο δοχείο Α και ποια στο δοχείο Β. 

 

Γ2. Ο δεύτερος με τη βοήθεια θερμομέτρου βρήκε τα σημεία βρασμού (σ.β.) σε δείγματα από τις φιάλες. Το υγρό της 

φιάλης Α είχε σ.β. 290 oC, ενώ το υγρό της φιάλης Β είχε σ.β. 197,3 oC. Να εξηγήσετε πώς από τα στοιχεία αυτά 

μπορεί να βρεθεί ποια ένωση περιέχεται στο δοχείο Α και ποια στο δοχείο Β. 

 

Γ3. Ο υπεύθυνος του εργαστηρίου έδωσε στους φοιτητές 37 g μείγματος από τα δύο υγρά και τους ζήτησε να τα 

διαλύσουν σε νερό και να παρασκευάσουν διάλυμα Υ3 όγκου 4,1 L. Στη συνέχεια να προσδιορίσουν την ωσμωτική 

πίεση του διαλύματος στους 57 οC, η οποία βρέθηκε ίση με 3,3 atm. Με τα στοιχεία αυτά τους ζήτησε να 

υπολογίσουν τη μάζα που πήρε από κάθε φιάλη. Να εξηγήσετε πώς οι φοιτητές θα πρέπει να λύσουν το πρόβλημα. 

 

Δίνεται ότι ArH = 1 , ArC = 12 και ArO = 16, 𝑅 = 0,082
𝑎𝑡𝑚∙𝐿

𝑚𝑜𝑙∙𝐾
. Επίσης, να θεωρήσετε ότι οι δύο οργανικές ενώσεις 

είναι μη πτητικές. 

 

 

ΑΣΚΗΣΗ 3 

 

Γ1. 40 g δείγματος ζάχαρης ( C12H22O11, Mr = 342 )η οποία περιέχει υγρασία διαλύεται σε νερό. Στη συνέχεια το 

διάλυμα αραιώνεται μέχρις όγκου 100 mL. Το διάλυμα αυτό έχει ωσμωτική πίεση 24,6 atm σε θερμοκρασία 27 οC. 

Να υπολογίσετε το % ποσοστό υγρασίας του συγκεκριμένου δείγματος ζάχαρης. 

 

Γ2. Όταν θερμαίνουμε διάλυμα ζάχαρης παρουσία οξέος, η ζάχαρη υδρολύεται μερικώς, ως εξής: 
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Διαλύουμε 68,4 g καθαρής ζάχαρης σε νερό. Το διάλυμα θερμάνθηκε παρουσία μικρής ποσότητας οξέος, οπότε μετά 

από κάποια ώρα μέρος της ζάχαρης υδρολύθηκε. Το διάλυμα που προέκυψε βρέθηκε να έχει όγκο 1,05 L και 

ωσμωτική πίεση Π=8,2 atm στους 77 °C. Να βρεθούν: 

α. Να υπολογίσετε το % ποσοστό της ζάχαρης που υδρολύθηκε. 

β. Να υπολογίσετε την ωσμωτική πίεση που θα είχε το διάλυμα στους 77 °C, όταν η υδρόλυση της ζάχαρης 

ολοκληρωθεί. Να θεωρήσετε ότι η παρουσία μικρής ποσότητας οξέος δεν επηρεάζει την τιμή της ωσμωτικής 

πίεσης. 

 

Δίνεται η παγκόσμια σταθερά των ιδανικών αερίων 𝑅 = 0,082
𝑎𝑡𝑚∙𝐿

𝑚𝑜𝑙∙𝐾
 . 

 

ΑΣΚΗΣΗ 4 

 

Γ1. Μοριακό διάλυμα γλυκόζης (Υ1) συγκέντρωσης 0,14 M βρίσκεται σε 

θερμοκρασία 27 oC και είναι ισοτονικό με μοριακό διάλυμα γλυκόζης (Y2), το 

οποίο βρίσκεται σε θερμοκρασία 77 oC. Να υπολογίσετε την συγκέντρωση 

του Y2 σε γλυκόζη. 

 

Γ2. Φέρουμε και τα δύο διαλύματα στους 27 oC. Να υπολογίσετε με ποια 

αναλογία όγκωνV1/V2 πρέπει να αναμειχθούν τα δύο διαλύματα ώστε να 

προκύψει διάλυμα Y3 στη ίδια θερμοκρασία με ωσμωτική πίεση 3,075 

atm.V1/V2  

 

Γ3. Στο δοχείο του παρακάτω σχήματος, όγκου 8 L, το οποίο χωρίζεται σε δύο μέρη με κάθετη κινητή ημιπερατή 

μεμβράνη, εισάγονται στο αριστερό μέρος 2 L του Y1 και στο δεξιά μέρος 6 L του Y2. 

α. Να προβλέψετε προς ποια κατεύθυνση θα μετακινηθεί η μεμβράνη (δεξιά ή αριστερά) μετά την προσθήκη 

των διαλυμάτων και να εξηγήσετε την επιλογή σας. 

β. Να υπολογίσετε πόσο και προς ποια κατεύθυνση θα μετακινηθεί η μεμβράνη σε σχέση με την αρχική της 

θέση. 

 

Δίνεται η παγκόσμια σταθερά των ιδανικών αερίων 𝑅 = 0,082
𝑎𝑡𝑚∙𝐿

𝑚𝑜𝑙∙𝐾
 . 

 

 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

Άσκηση 1:  

Γ1: Mr=180, άρα η ουσία στο δείγμα είναι η γλυκόζη    Γ2: Προσθέσαμε 17,1 g σακχαρόζης 

 

Άσκηση 2:  

Γ1: Στη φιάλη Α περιέχεται η γλυκερίνη και στη φιάλη Β η γλυκόλη. 

Γ2: Η γλυκερίνη έχει υψηλότερο σ.β , οπότε στη φιάλη Α περιέχεται η γλυκερίνη και στη φιάλη Β η γλυκόλη. 

Γ3: Το μείγμα περιέχει 18,4 g γλυκερίνης και 18,6 g γλυκόλης. 

 

Άσκηση 3: 

Γ1: Το δείγμα ζάχαρης έχει 14,5% υγρασία. 

Γ2α: Υδρολύθηκε το 50% της ζάχαρης  Γ2β: Η ωσμωτική πίεση που θα έχει το διάλυμα είναι 10,93 atm 

 

Άσκηση 4: 

Γ1: CY2= 0,12 Μ   Γ2: CY3= 0,125M 

Γ3α: Η ημιπερατή μεμβράνη θα κινηθεί προς τα δεξιά και έως το σημείο που οι δύο συγκεντρώσεις να εξισωθούν. 

Γ3β: Η μεμβράνη μετακινήθηκε κατά 3,6 cm προς τα δεξιά. 


